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Мета статті – проаналізувати погляди вітчизняних і зарубіжних науковців на сутність понять «підприємницт-

во» та «підприємець», визначивши особливості розвитку підприємницької діяльності в аграрній сфері економіки. 
Методика дослідження. Проведене дослідження ґрунтується на таких наукових методах: ретроспективного 

аналізу (еволюція становлення й розвитку понять «підприємець» і «підприємництво» у світовій та вітчизняній 
науці); еволюційний та історичний (для окреслення етапів розвитку теорії підприємництва); порівняльного аналізу 
(для визначення поняття «підприємець» залежно від функцій, які він  виконує); синтезу (для представлення особ-
ливостей розвитку підприємницької діяльності в аграрній сфері); абстрактно-логічний (для теоретичних узагаль-
нень та формулювання висновків). 

Результати дослідження. Розглянуто сутність понять «підприємництво» та «підприємець», а також визна-
чено особливості розвитку підприємницької діяльності в аграрній сфері. Встановлено, що підприємництво являє 
собою самостійну ініціативну діяльність, головним стимулом якої виступає прибуток. Охарактеризовано погляди 
науковців минулого і сучасності, які підкреслювали інноваційність як характерну рису підприємця. Розглянуто ос-
нови, на яких ґрунтується підприємницька діяльність. 

Елементи наукової новизни. Набули подальшого розвитку теоретичні положення щодо визначення сутності 
поняття «підприємництво». Визначено поняття «підприємець» залежно від функцій, які він виконує. Зображено 
етапи розвитку теорії підприємництва та ролі держави як регулятора підприємницького процесу.  

Практична значущість. Окреслено особливості, що визначають підприємницьку діяльність в аграрному секто-
рі. Наведено заходи, спрямовані на створення сприятливого інституціонального розвитку сільського підприємниц-
тва. Визначено необхідність розробки загальнодержавної програми розвитку аграрного підприємництва. Табл.: 1. 
Рис.: 3. Бібліогр.: 31. 
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Для належного аналізу процесу функціо-
нування чи розвитку суб’єктів економіки, а 
також закономірностей їх взаємодії в еко-
номічних відносинах важливе розуміння 
сутності та особливостей розвитку обраних 
об’єктів у конкретній сфері. Однак на сьо-
годні єдиноприйнятне визначення поняття 
«підприємництво» відсутнє, хоча питання 
згаданого виду діяльності завжди перебува-
ли у центрі уваги науковців. Саме тому вва-
жаємо обрану проблематику актуальною. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Підприємництво як економічне явище 
постійно перебуває у центрі уваги теорети-
ків і практиків. Значна увага до визначення 
суті і значення підприємництва в ролі яви-
ща, процесу, взаємодії суб’єктів задля за-
доволення соціально-економічних потреб 
людини приділена у працях Л. Васільєвої 
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[4], П. Друкера [6], Г. Захарчина, Р. Кан-
тільйона [28], Ф. Кене [8], Р. Коуза [10],  
Ю. Лупенка [22, 26, 27], Ю. Лопатинського 
[12], П. Макаренка [15], М. Маліка [16],  
Й. Петровича, Д. Рікардо [21], А. Сміта [25], 
А. Теребуха [20], О. Шпикуляка [30],  
Й. Шумпетера [31] та інших представників 
економічної думки минулого і сучасності. 
Незважаючи на ряд досліджень зарубіжних і 
вітчизняних учених у сфері розвитку підп-
риємництва, вважаємо недостатньо повно 
розглянутими питання щодо сутності, особ-
ливостей розвитку підприємницької діяль-
ності в аграрній сфері та її вплив на розви-
ток сільських територій. 

Мета статті – проаналізувати погляди  
вітчизняних і зарубіжних науковців на сут-
ність понять «підприємництво» та «підпри-
ємець», визначивши особливості розвитку 
підприємницької діяльності в аграрній сфері 
економіки. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. У процесі визначення сутності по-
няття «підприємництво» варто зауважити, 
що у більшості літературних джерел цей 
термін трактується як ініціативна, самостій-
на діяльність фізичних і юридичних осіб, 
спрямована на одержання прибутку чи до-
ходу та характеризується інноваційністю.  

Важливим є те, що термін «підприємець» 
(фр. entrepreneur) з’явився у Всесвітньому 
словнику комерції, виданому в Парижі в 
1923 р., де вказувалося, що підприємець – 
це особа, яка бере на себе зобов’язання з 
виробництва або будівництва об’єкта. З цьо-
го визначення можна зробити висновок, що 
підприємницька діяльність у процесі свого 
розвитку трактувалася по-різному залежно 
від особливостей економічного розвитку 
конкретної історичної епохи. Підприємницт-
во виникло на певному етапі розвитку суспі-
льства і пов’язано з якимось типом економі-
чної системи [1]. 

Так, розуміння підприємництва і підпри-
ємця як посередника панувало ще в середні 
віки і вживалось у подвійному значенні: 

­ як організатор масових видовищ; 
­ як керівник певного виробничо­будівель-

ного проекту. 
В Європі у ХVI–ХVII ст. цей термін 

пов’язували з державним підрядом у сфері 
військових замовлень або будівництві фор-
тифікаційних споруд. Відповідно до історич-
ного розвитку підприємництва слід зазначи-
ти, що вагомий внесок у дослідження фено-

мену підприємництва протягом ХVІІІ – ХІХ ст. 
здійснили відомі західні економісти А. Сміт, 
Ж. Б. Сей, А. Маршалл, Й. Шумпетер та ін.  

У науковому вжитку термін «підпри-
ємець» започаткував Р. Кантільйон, а підп-
риємництво визначив як функцію особливо-
го роду, для якої характерний ризик. Необ-
хідність теоретичного осмислення цього, як 
зазначають Й. Петрович, Г. Захарчин та 
А. Теребух, була викликана потребою у чіт-
кому розмежуванні бізнесу та інших видів 
праці [20]. 

Адам Сміт, перебуваючи під значним 
впливом Річарда Кантільйона, багато уваги 
приділяв роботодавцям, майстрам, купцям і 
підприємцям. Хоча йому була притаманна 
схильність до переоцінки значення праці й 
недооцінки бізнесу, в межах якого вона 
здійснювалася.  

Як зазначає З. Варналій, підприємець, на 
переконання А. Сміта, це власник, який іде на 
економічний ризик заради реалізації певної 
комерційної ідеї та отримання прибутку. Під-
приємець планує, організовує виробництво та 
розпоряджається його результатами [3]. 

У ХVІІІ ст. подальше осмислення поняття 
підприємництва здійснював французький 
економіст Жан Батіст Сей, який визначав 
підприємця як людину, яка організовує ін-
ших людей у рамках виробничої одиниці та 
знаходиться у центрі процесу виробництва і 
теорії розподілу. Ж. Б. Сей вважав, що під-
приємець – це економічний агент, який ком-
бінує фактори виробництва (землю, капітал 
та працю). Альфред Маршалл ототожнював 
підприємництво з менеджментом. У фунда-
ментальній праці «Принципи економіки» 
(1890 р.) він особливо наголосив на іннова-
ційному моменті, а саме: на активній ролі 
самого підприємця у застосуванні нових 
машин і технологічних процесів [13].  

Вважаємо, що інновації мають важливе 
значення у процесі не лише започаткування, 
а й здійснення підприємницької діяльності, 
оскільки це може привести до більш висо-
ких цінових ланцюжків продуктивності та 
технологічних змін, що у свою чергу стає 
підґрунтям більш широкого діапазону і ви-
щої якості товарів і послуг.  

Апогеєм у розробці теорії підприємництва 
стали праці австро­американського еконо-
міста й соціолога Йозефа Шумпетера, який 
теж підкреслив інноваційність як характер-
ну рису підприємця. Він вказав на наявність 
у діяльності підприємця динамічної неви-
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значеності і ризиків в економіці. 
Й. Шумпетер визнавав людину підприємцем 
до тих пір, поки він вводить інновацію. Лю-
дина, на його думку, втрачає статус підпри-
ємця в міру відхилення від своїх початкових 
функцій як тільки бізнес налагоджується і 
перетворюється в безперебійний, одномані-
тний, рутинний процес. Й. Шумпетер запро-
понував теорію «ефективної конкуренції» і 
динамічну концепцію економічних циклів, 
де їх послідовність розглядається як неми-
нуча закономірність економічного зростан-
ня, а підприємництво – як специфічна функ-
ція, що реалізує нові комбінації природних, 
трудових, інтелектуальних та матеріально-
технічних ресурсів. Її відсутність або недо-
статня реалізація загрожують суспільству 
деградацією. 

За Й. Шумпетером, бути підприємцем – 
це «означає, робити не те, що роблять інші, 
й робити не так, як роблять інші» [31]. Це 
цілком актуально і в теперішніх умовах, 
оскільки неможливо здійснювати конкурен-
тоспроможне виробництво без сучасних та 
креативних ідей. Вчений підкреслював, що 
інновація є дітищем підприємництва, а під-
приємець – творцем інновацій [31].  

Реагуючи на потенційні нові ринки і шу-
каючи можливості для створення нових під-
приємств, продуктів і послуг, підприємці 
стимулюють інновації. З огляду на це підп-
риємництво можна розглядати як частину 
процесу переходу країн, які розвиваються, 
від економіки, що керується факторами, 
заснованої на природних ресурсах і неква-
ліфікованій праці, на інноваційні економіки, 
які конкурують, надаючи нові унікальні про-
дукти та послуги. 

Підприємництво – це здійснення сміли-
вих, важливих і складних проектів; це гото-
вність взяти на себе ризик, пов’язаний з ре-
алізацією нових ідей. Саме підприємництво, 
яке асоціюється з поняттями «динамізм», 
«ініціатива», «сміливість», перетворює в 
реальність нові цікаві ідеї [14]. Не менш ці-
кава точка зору В. Сизоненка про сутність і 
поняття підприємництва, під яким він розу-
міє розвиток інновативної ідеї в процесі са-
моорганізації та саморозвитку підприємства 
у взаємодії з внутрішнім і зовнішнім середо-
вищем його функціонування [24]. 

Учені М. Й. Малік та О. Г. Шпикуляк ви-
значають підприємництво як самостійну іні-
ціативну діяльність, спрямовану на одержан-
ня прибутку. Соціально-економічне значення 

підприємницької діяльності базується на не-
обхідності всебічного задоволення потреб 
суспільства [17]. Враховуючи наведене ви-
значення, науковці Національного наукового 
центру «Інститут аграрної економіки» трак-
тують підприємництво як сукупність економі-
чних, історичних, соціальних та юридичних 
відносин, особливий метод господарської 
діяльності, що визначається підприємниць-
ким середовищем, особистістю підприємця, 
стилем і типом його мислення та поведінки, 
історичними і психологічними аспектами 
[19]. Універсальність визначення поняття по-
яснюється тим, що підприємництво розгля-
дається як ключовий фактор поліпшення 
економічного зростання у країнах, що розви-
ваються, та як важливий спосіб боротьби з 
проблемами, пов’язаними з бідністю. 

Погоджуємося і з тим, що прибуток висту-
пає головним стимулом підприємницької дія-
льності. Причому не лише символом успіху, а 
й матеріальною основою збільшення капіталу, 
розширення підприємницької діяльності. Ра-
зом із тим не менш важливими залишаються 
можливість самоствердження особистості та 
реалізація власних здібностей в одній із най-
складніших сфер людської діяльності [18]. 
Таку ж думку простежуємо у працях А. В. Бу-
сигіна, який визначає підприємництво як мис-
тецтво ведення ділової активності та розумо-
вий процес, який реалізується у формі діло-
вого проектування. У професійному значенні, 
вважає дослідник, підприємництво потрібно 
розглядати як уміння організувати власний 
бізнес і достатньо успішно здійснювати функ-
ції, пов’язані з веденням власної справи [2]. 

Як організацію і здійснення сміливих, 
важливих і важких проектів визначають 
«підприємництво» й американські вчені, які 
разом з цим пов’язують підприємницьку ді-
яльність із ризиком та веденням її під влас-
ну відповідальність. Натомість науковці за-
хідних країн вбачають в основі підприємни-
цтва особливий, новаторський, антибюрок-
ратичний стиль господарювання, що харак-
теризується постійним пошуком нових мож-
ливостей, орієнтацією на інновації. При 
цьому важливе уміння привертати й викори-
стовувати для вирішення поставленої задачі 
ресурси з найрізноманітніших джерел [11]. 

Зважаючи на наведене вище, можна 
стверджувати, що підприємницька діяль-
ність включає виробничу, комерційну, тор-
говельну, закупівельну, посередницьку, ін-
вестиційну, консультаційну, фінансову дія-
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льності та надання послуг. Крім цього, важ-
ливо виокремити основи, на яких базується 
підприємницька діяльність. Як зазначає 

С. В. Мочерний [18], підприємництво ґрун-
тується на базовій, організаційній і творчій 
засадах (рис. 1). 

 
Рис. 1. Основи підприємницької діяльності за С. В. Мочерним 

Джерело: Розроблено автором на основі [18]. 

Враховуючи історично сформоване ево-
люціонування категорії «підприємництво», а 
також його сучасне трактування, вважаємо 
за доцільне розглянути концепції підприєм-
ництва, які є способами пізнання та сукуп-
ностями ідей, положень про сутність підп-
риємництва й підприємницької функції, а 
також їх змін у процесі еволюції економічної 
системи капіталізму [7; с. 19]. Учені виді-
ляють чотири хвилі наукового осмислення 
феномену підприємництва залежно від роз-
витку практики підприємницької діяльності 
в конкретних історичних умовах (рис. 2): 

1. Первинного накопичення капіталу та 
визначення ризику як основної функціона-
льної характеристики підприємництва. 

2. Виокремлення ідеї інновації та акти-
вності як його головної риси (основополож-
ник – Й. Шумпетер). 

3. Ведення діяльності в умовах принци-
пової нестачі необхідної інформації. Зосере-
дження уваги на особистих якостях підприє-
мця, який є не «балансувальником» ринків, а 
їх перетворювачем і творцем; та особливій 
ролі підприємництва як регулюючої основи в 
економічній системі, що врівноважується. 

4. Етап перенесення акценту на управ-
лінський аспект. Функція підприємництва 
набуває свого трактування в межах інститу-
ційної економічної теорії. Підприємець стає 
суб’єктом, який здійснює вибір між контра-
ктними відносинами вільного ринку і органі-
зацією фірми з метою заощадження транс-
акційних витрат.  

 
Рис. 2. Етапи розвитку теорії підприємництва 

Джерело: Розроблено на основі досліджень і методологічних узагальнень автора. 

ресурси
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Варто зауважити, що перші дві хвилі за-
сновані на монофункціональній моделі, тоді 
як третя і четверта є поліфункціональними. 
Разом із тим «четверта хвиля» пов'язана та-
кож з переходом на міждисциплінарний рі-
вень аналізу проблем підприємництва. 

Повертаючись до розкриття історичних 
аспектів розвитку підприємництва, варто 
зазначити, що упродовж останніх століть в 
економічній думці активно розроблялася 
його теорія. Головним напрямом економіч-
ної теорії і практики в ХV–ХVІІ ст. був мерка-
нтилізм, із розвитком якого усе більше ста-
ла цікавити особа промисловця. Ідеолог і 
практик французького меркантилізму 
Ж. Б. Кольбер вважав, що функції промис-
ловця полягають у збільшенні вкладень у 
власні підприємства, застосуванні нових те-
хнічних прийомів і засобів, у забезпеченні 
зниження цін, розширенні ринків збуту, збі-

льшенні виробництва і поліпшенні якості 
продукції [4]. 

Таким чином, вважаємо, що підприємни-
цтво тісно пов’язано із поняттям «підпри-
ємець», оскільки його сутність розглядають 
не лише як вид економічної діяльності, а й 
особливих, притаманних лише певним осо-
бам-підприємцям особистісних характерис-
тик, які й перетворюють їх діяльність на 
підприємницьку [23, с. 59]. 

Підприємець виступає основним господа-
рюючим суб’єктом, який, завдяки наявності 
певної сукупності рис, втілює у практику 
функції підприємництва і за свою працю 
отримує підприємницький дохід, мінімум –
прийнятний прибуток [7, с. 722]. Залежно 
від функцій, що він виконує, можна виокре-
мити визначення поняття «підприємець», 
базуючись на думках представників еконо-
мічних шкіл і теорій (табл.). 

Визначення поняття «підприємець» залежно від функцій, що він виконує  
Представники економічних шкіл та теорій Функція підприємця 
Р. Кантільйон, Дж. Тюнен, Д. де Тресі, 

Г. Мангольт, Ф. Найт 
Несення тягаря можливого ризику, невизначеності 
та відповідальності в процесі діяльності 

Ф. Кене, Є. Тюрго, А. Сміт, Д. Рікардо Власник капіталу (фінансист, творець) 

В. Рошер, Б. Гільдебрант 
Управління капіталом і зайнятість продуктивною 
працею 

Ж.-Б. Сей, Дж. С. Мілль 
Організатор виробництва (не обов’язково 
власник) 

Представники маржиналізму: Ф. Візер, 
Л. Вальрас, К. Менгер. 

Представники неокласичного напряму: 
А. Маршалл, Ф. Хаєк та ін. 

Менеджер 

Л. Мізес, Ф. Хаєк, Й. Шумпетер, П. Друкер,  
Ф. Тоссиг, Г. Шмолер 

Пошук можливостей та ініціативність,  
ліберальний характер підприємництва,  
готовність до ризику, відповідальність,  
орієнтація на ефективність та якість, створення 
нових ринкових можливостей, цілеспрямова-
ність, прагнення до поінформованості 

Р. Коуз, О. Уільямсон 
Вибір між контрактними відносинами вільного 
ринку і організацією фірми з метою економії  
трансакційних витрат 

Джерело: Розроблено на основі досліджень і методологічних узагальнень автора. 

Опрацювання наукової літератури, публі-
кацій з досліджуваної проблеми дають підс-
тави стверджувати, що підприємництво – це 
самостійна, ініціативна, на власний ризик та 
відповідальність господарська діяльність, 
яка побудована на інноваційній основі, 
спрямована на одержання прибутку та необ-
хідність всебічного задоволення потреб сус-
пільства. При цьому головним є наявність 
особливого типу підприємця із новаторсь-
кими здібностями, який здатен до самореа-
лізації та саморозвитку впродовж життя. На 
думку автора, вищенаведене визначення 

найбільш повно окреслює економічно-
суспільну сутність підприємництва та його 
основного суб’єкта – підприємця. 

Підприємництво в аграрній сфері – скла-
дне та багатогранне явище, яке набуває різ-
них форм, що дозволяє організовувати під-
приємницьку діяльність конкретною особою 
на конкретній території таким чином, щоб 
якнайповніше використовувати ресурсну ба-
зу та отримувати максимальну вигоду. З ро-
звитком аграрного підприємництва держава 
пов’язує проведення структурних змін на 
селі, забезпечення впровадження реформ в 
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економіці та вирішення соціальних проблем 
українського села. 

Досліджуючи аграрне підприємництво, 
варто виділити особливості, які відрізняють 
цей вид підприємницької діяльності від ін-
ших сфер, а саме: сезонність виробництва, 
вплив природних чинників, особливості від-
творення і використання робочої сили, осо-
бливість виробничої структури, попит на 
сільськогосподарську продукцію та забезпе-
чення продуктами харчування, обмеженість 
землі та залежність виробництва від неї, 
особливості бухгалтерського обліку. 

Формування підприємництва на сільських 
територіях свідчить про наявність суттєвих 
перешкод. Як зазначає Б. І. Ковалюк, рефо-
рми, що здійснюються, не завжди відпові-
дають рівню розвитку підприємництва; від-
бувається надмірне збільшення невизначе-
ності підприємницької діяльності за рахунок 
домінування умов трансформаційних проце-
сів в економіці; обмеження свободи підпри-
ємницької діяльності внаслідок недоскона-
лості інституційного середовища підприєм-
ництва [9]. Тому підприємництво на селі по-
требує стабільної підтримки та розробки 
ефективних стратегій його розвитку. 

Для створення сприятливого інституціо-
нального розвитку сільського підприємницт-

ва необхідно провести першочергові заходи, 
спрямовані на [29]: 

1. Завершення інституціоналізації при-
ватної власності в частині формування ін-
ституційних норм капіталізації землі. 

2. Удосконалення цінового механізму
щодо забезпечення справедливого перероз-
поділу доходів між учасниками продуктово-
го ланцюга. 

3. Забезпечення функціональності рин-
кової інфраструктури й подолання асиметрії 
у поширенні інформації на виробників сіль-
ськогосподарської продукції. 

4. Підвищення соціальних стандартів
сільського розвитку і формування соціаль-
ного капіталу. 

Звідси можна сподіватися, що проведені 
заходи дадуть можливість активізувати під-
приємницьку, інноваційну та організаційну 
діяльність сільського населення України. 

Вважаємо за необхідне зазначити і роль 
держави у контексті регулювання процесу 
підприємництва, яку, залежно від конкрет-
ної ситуації, можна розглядати як приско-
рювача підприємницького процесу та його 
стороннього спостерігача, так і стримувача 
розвитку підприємництва (рис. 3) [5]. 

Рис. 3. Роль держави як регулятора підприємницького процесу 

Джерело: Розроблено автором на основі [5]. 

Залишаючись провідною сферою підпри-
ємницької діяльності на селі, аграрне підп-
риємництво повинно розширювати свій по-
зитивний вплив на сільський розвиток як 
потенційно зростаюча галузь, вагома скла-
дова його економічних і фінансових дже-

рел. З цією метою актуальною залишається 
розробка й реалізація загальнодержавної 
програми розвитку підприємництва в аграр-
ному секторі економіки [10]. Однаково важ-
ливим, вважаємо, необхідність розробки 
програм навчання підприємців та започатку-
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вання шкіл з управління підприємництвом, 
які могли б стати платформою як для запо-
чаткування власної справи, так і для майбу-
тнього обміну досвідом між суб’єктами під-
приємницької діяльності. 

Висновки. За результатами проведеного 
дослідження можна зробити такі висновки: 

1. Підприємницька діяльність в аграр-
ному секторі економіки спрямована на ство-
рення умов для забезпечення розвитку еко-
номіки, реалізації прав і свобод громадян, 
узгодження інтересів груп у суспільстві та 
забезпечення соціального розвитку сільсь-
ких територій. 

2. Основна більшість науковців визна-
чає підприємництво як самостійну ініціатив-
ну діяльність, спрямовану на отримання 
прибутку. У західних країнах підприємницт-
во являє собою стиль господарювання, в 
основу якого покладено пошук нових мож-
ливостей, інноваційність діяльності та умін-
ня залучати і використовувати різноманітні 

джерела ресурсів для вирішення поставле-
них завдань. 

3. Прибуток виступає головним стиму-
лом підприємницької діяльності, яка ґрунту-
ється на базовій, організаційній та творчій 
основах. Найбільш повно економічно-
суспільна сутність підприємництва характе-
ризується наявністю підприємця-новатора та 
побудовою його діяльності на інноваційній 
основі. 

4. Підприємництво на сільських терито-
ріях характеризується наявністю суттєвих 
перешкод, які гальмують його розвиток. 
Для вирішення назрілих проблем надзви-
чайно важливо створити сприятливе інсти-
туціональне середовище, яке дозволить ак-
тивізувати процес аграрного підприємницт-
ва. Разом із тим вважаємо за доцільне залу-
чити державу в ролі прискорювача процесу 
розвитку підприємницької діяльності, особ-
ливо в аграрній сфері. 
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Alieksieieva O.V. Entrepreneurship: an essence and development features in the agrarian sector 

The purpose of the article is to analyse the views of domestic and foreign scientists on an essence of concepts of “entrepre-
neurship” and “entrepreneur” defining features of the development of entrepreneurial activity in the agrarian sector of economy. 

Research methods. The research is based on the following scientific methods: retrospective analysis (evolution of the for-
mation and development of concepts of “entrepreneur” and “entrepreneurship” in the world and domestic science); evolutionary 
and historical (to outline the stages of development of entrepreneurship theory); comparative analysis (to define the concept of 
“entrepreneur” depending on functions performed by him); synthesis (to represent features of the development of entrepreneurial 
activity in the agricultural sector); abstract-logical (for theoretical generalizations and formulation of conclusions). 
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Research results. Essence of the concepts of “entrepreneurship” and “entrepreneur” was examined as well as features for the de-
velopment of entrepreneurial activity in the agrarian sector. It was established that entrepreneurship is an independent initiative ac-
tivity, the main incentive of which is profit making. The views of scholars of the past and present who emphasized innovativeness as a 
characteristic feature of the entrepreneur were characterized. The article considers the basics of entrepreneurial activity. 

Elements of scientific novelty. Theoretical provisions concerning definition of the essence of the concept of “entrepreneurship” 
were further developed. The concept of “entrepreneur” has been defined depending on functions performed by him. Stages of the 
development of the theory of entrepreneurship and role of the state as a regulator of the entrepreneurial process were presented. 

Practical significance. Features defining entrepreneurial activity in the agrarian sector were outlined. Measures aimed to pro-
vide favourable institutional development of rural entrepreneurship were highlighted. Necessity of development of the national 
program on the development of agrarian enterprises was determined. Tabl.: 1. Figs.: 3. Refs.:  31. 

Keywords: entrepreneurship; entrepreneur; entrepreneurship theory; concepts of entrepreneurship; agrarian entrepreneur-
ship; innovations; institutional development. 
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Алексеева О.В. Предпринимательство: сущность и особенности развития в аграрной сфере 

Цель статьи – проанализировать взгляды отечественных и зарубежных ученых на сущность понятия «предпринима-
тельство» и «предприниматель», определив особенности развития предпринимательской деятельности в аграрной  
сфере экономики. 

Методика исследования. Проведенное исследование основывается на таких научных методах: ретроспективного 
анализа (эволюция становления и развития понятий «предприниматель» и «предпринимательство» в мировой и отечес-
твенной науке); эволюционный и исторический (для определения этапов развития теории предпринимательства); срав-
нительного анализа (для определения понятия «предприниматель» в зависимости от функций, которые он выполняет); 
синтеза (для представления особенностей развития предпринимательской деятельности в аграрной сфере); абстракт-
но-логический (для теоретических обобщений и формулирования выводов). 

Результаты исследования. Исследована сущность понятий «предпринимательство» и «предприниматель», а также 
определены особенности развития предпринимательской деятельности в аграрной сфере. Установлено, что предприни-
мательство является самостоятельной инициативной деятельностью, главным стимулом которой выступает при-
быль. Охарактеризованы взгляды ученых прошлого и современности, которые подчеркивали инновационность как харак-
терную черту предпринимателя. Рассмотрены основы, на которых основывается предпринимательская деятельность. 

Элементы научной новизны. Получили дальнейшее развитие теоретические положения по определению сущности по-
нятия «предпринимательство». Определено понятие «предприниматель» в зависимости от функций, которые он выпол-
няет. Изображены этапы развития теории предпринимательства и роли государства как регулятора предпринима-
тельского процесса. 

Практическая значимость. Выделены особенности, определяющие предпринимательскую деятельность в аграрном 
секторе. Приведены меры, направленные на создание благоприятного институционального развития сельского предпри-
нимательства. Определена необходимость разработки общегосударственной программы развития аграрного предприни-
мательства. Табл.: 1. Илл.: 3. Библиогр.: 31. 

Ключевые слова: предпринимательство; предприниматель; теории предпринимательства; концепции предпринима-
тельства; аграрное предпринимательство; инновации; институциональное развитие. 
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